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Monsieur MARTIN, 57 ans, cadre commercial vous présente a l'officine les deux
ordonnances suivantes :

ORDONNANCE N°1 ORDONNANCE N°2

COLCHIMAX 1 ¢p le soir Prendre pendant 7 jours :

ALLOPURINOLE 100mg 1cpparjour INEXIUM20 mg 1 ¢p 2 fois par jour

Controler 'uricémie dans les 15 jours CLARITHROMYCINE 500 mg 2 fois par jour
AMOXICILLINE 1g 2 fois par jour
ULCAR 1 au coucher

CHIMIE (20 points)

9 pointé

A propos Je Pordonnance n°1 :

1 - L'allopurino! ¢st un médicament hypo-uricémiant indiqué dans le traitement de la goultte,
maladie metaboliue caractérisée par une augmentation de la concentration d’acide urique
dans le milieu extraczlivlaire. Sa formule est Ia suivante :

O

3 =
[;\ P NH
N N
o

1.1 Etablir le nombre de protons, neutrons ¢t d’électrons des atomes d'oxygéne et d'azote.
(2 points)
Atome d’oxygéne : 8 protons, 16 - 8 = & neutons, 8 électrons
Atome d’azote : 7 protons, 14 — 7 =7 ixzutrons, 7 électrons

1.2 Déterminer la structure électronique d’'un otoma d'onvgéne et d’azote.
{1 point )

K(2) L{6) Oxygéne

K(2) L{5) Azote

1.3 Indiquer la place (période et colonne) de ces éléments dans la ¢'assification périodigue.,
(1 point)

Elément oxygéne : 2°™ période (ou couche L) et colonne VI

Elément azote : 2°™ période (ou couche L) et colonne V

1.4 Déterminer la formule brute de I'allopurinol.

(1,5 pt)
CsHaN,O

1.5 Calculer, en g/mol, la masse molaire moléculaire de l'allopurinol.
(0,5 points)

M = 5xM, + 4xMy + 1xMo + 4xMy

M=5x12 + 4x1 + 1x16 + 4x14

M=60+4+16 + 56

M =136 g/mol

1.6 Déterminer sa composition centésimale (ou pourcentage pondéral de chaque élément).
Arrondir le résultat a 'unité.
{2 points)
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Carbone : 60x100/136=44 ¢
Hydrogéne : 4x100/136=3 g
Oxygéne : 16x100/136=12g
Azote : 56x100/136=41¢

Composition centésimale : 44 % de carbone, 3 % d’hydrogéne, 12 % d’oxygéne, 41 %

d’azote

1.7 Calculer, en mmol, la quantité d'allopurinol administrée a Monsieur MARTIN chaque jour.
Arrondir le résultat au milliéme.

(1 ;0int)

Il 2 et4 prescrit 100 mg d’allopurinol & Monsieur MARTIN par jour.,
Nomb: e de mmol correspondant a 100 mg : 100/ 136 = 0,735 mmol

2 - Monsieur &/ARTIN avait une hyperuricémie supérieure a 700 pmol/L ce qui a

entrainé la prescrintion de I'allopurinol.

La formule brute dz "acide urique est CsHiN4O,.

2.1 Calculer, en mg/L, le ccncentration sanguine de Facide urique ayant déclenchée

I'instauration du traitement. Arondir le résultat a l'unité.

(1,5 points)

Masse molaire moléculaire de ’acide urique : 5xM¢ + 4xMy + 4xMy + 3xMo
M=5x12 +4x1 + 4x14 + 3x16

M=60+4+56+48
M =168 g/mol

2,5 points

Masse d’acide urique, en mg, coirespordant a 700 pmol : 168x10°x700x10°¢ = 117,6 mg

Uricémie = 118 mg/L

2.2 Définir un acide selon Bronsted,

{1 point)

Un acide est un composé capable de libérer un ou plusieurs ions H' (ou protons).

3 - La colchicine est un principe actif présent dans la spécialité COL ZHIMAX®,

Sa structure est donnée ci-dessous

X s o
®

CH30

CH30

CH30

O
OCHs;

3.1 Ecrire la formule développée de |a colchicine.

(1,5 points = 25 Hydrogénes, 22 Carbones,1 Azote (N), 6 Oxygénes)

5,5 points
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3.2 Definir un atome de carbone asymétrigue.

(1 point)

Un atome de carbone est usymétrique quand il est lié & 4 atomes ou groupements

d'atomes différents.

3.3 Indiquer si la molécule de coichicina 2:résente un (ou des) atome(s) de carbone
asymétrique(s) en le (ou les) repérent a 'aiue d'un astérisque sur la molécule écrite sur votre
copie en réponse a la question 3.1.

{1 point)

1 atome de carbone asymétrique (voir ormule gn 3.1)

3.4 Citer le type précis d'isomérie di 2 |a présence «'un carbnne asymétrique.

(1 point}

Il s’agit de 'isomérie optigue ou énantiomérie.

3.5 Indiquer le nom donné aux isoméres.

(0,5 point)

Enantioméres ou isoméres optiques.

3.6 Citer et définir le pouvoir particulier que ces isoméres possédent.

(0,5 point)

Il s’agit du pouvoir rotatoire c’est-a-dire le pouvoir de dévier la lumiére polarisée.

A propos de Pordonnance n°2 :

3 points i

4 - « Le sucralfate (ULCAR) associe un sulfate de saccharose et de I'hydroxyde d’aluminium.
It forme un gel qui adhére aux lésions ulcéreuses. De plus, il stimule la sécrétion des
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prostaglandines endogénes, du mucus gastrique et des bicarbonates au niveau de la
muqueuse gastroduodénaie » (Extrait du Moniteur des pharmacies N° 2735)

L’hydroxyde d’aluminium est un exemple de composés ioniques.

4.1 - Définir anion et cation.

(1 point)

Anion : atome ou groupement d’atomes ayant capturé un ou plusieurs électrons.
Cation : atome ou groupement d’'atomes ayant perdu un ou plusieurs électrons.

4.2 - Ecrire fa formule ionique de 'hydroxyde d’aluminium.
(1 point)
Al* 30OH"

4.3 - Indiquzr 'expression du produit de solubiiité de I'hydroxyde d’aluminium.
{1 point)
Ks=[AI**]x[OH"]°

Données numeériques :

Hydrogéne : Z=1 A=1 M(H }=1 g/mol

Carbone : Z=6 A=12 M(C) =12 g/mol
Azote : Z=7 F=14 M(N) = 14 g/mol
Oxygéne : Z=8 A-=6 M{O) = 16 g/mol

lon aluminium ; Al **

lon hydroxyde : OH " ou HO ~

:
!
)
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BIOCHIMIE (17 points)

4 points

A propos de Pordonnance n°1:

1 - « La colchicine est souvent utilisée, en laboratoire, pour établir un caryotype. En effet,
inhibant la polymérisation des microtubules, elle va bloquer la mitose en métaphase, phase a
laquelle les chromosomes sont apparents. »

(Extrait du site Internet www.wikipédia.fr)

L.es chromosomes contiennent les génes et permettent leur distribution égale dans les deux
cellules filles lors de la division cellulaire.

1.1 - dummer 'acide nucléique constituant les génes.
(1 poin)
1l s’agit de \'Acide DésoxyriboNucléique (ou ADN).

1.2 - Cet acide nucléique est un polynuciéotide contenant des bases azotées. Citer ces
bases azotées en =< classant en bases puriques et bases pyrimidiques.

(2 points) _

Bases puriques : adénir.e et guanine

Bases pyrimidiques : cytusine et thymine

1.3 - Nommer le pentose constiiliant les nucléotides.
(1 point)
Désoxyribose

A propos de l'ordonnance n°2 : 6 points

2 - L'esoméprazole (INEXIUM) est un intibiteur we la pompe & protons

H*/ K" ATPase, enzyme responsable de {a séarétion acide dans les cellules pariétales
gastriques. Il provogque une inhibition durabi= dz la séciétion d'acide gastrique.

2.1 Préciser la nature biochimigue d'une enzyime

{0,5 point}

Une enzyme est de nature protéique.

2.2 Donner la formule générale d'un acide aminé naturel.
{1 point}

R—GrH--COOH
NH,

2.3 Définir ie pH isoélectrique d’un acide aminé.

(1,5 point)

Il s’agit du pH pour lequel 'acide aminé est sous forme d’ion mixte chargé a la fois +
et - {ou pH pour lequel les concentrations en anions et en cations sont identiques).
(fon mixte = ion dipolaire = amphion = zwitterion)

2.4 Citer le nom de la liaison chimique s’établissant entre les acides aminés.
{0,5 point)
Il s’agit de la liaison peptidigue.

2.5 Donner la signification de I'abréviation ATP.
(1 point)
Adénosine TriPhosphate
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2.6 Les enzymes possédent une double spécificité : Ia spécificité de réaction et la spécificité
de substrat (composé soumis a I'activité enzymatique). Citer trois exemples d'enzymes

(1,5 points)

~ Glucosederidrogénase - ATPase

- Phospholipase - Topoisomérase

- Cyclooxygénase

2 - Le sucraifate (ULCAR) contient un sel de saccharose. Le saccharose :
{sucre de table) est extrait de la betterave sucriére ou de la canne 3 sucre. C'estun 7 points

compose organique constitué de carbone, d’hydrogéne et d’oxygéne. Il s’agit d’'un -
dihcloside.

3.1 Défirur diholoside.
(1 point)
Un diholoside 2st un composé organique constitué de I'association de deux oses,

3.2 Citer le nom de i liaison chimique s'établissant entre les oses.
(1 point)
It s’agit de la liaison osidique.

3.3 Completer et rendre aves la copie le tableau de 'annexe 1.
(1,5 points)

DIHOLOSIDE OSES CONSTITUTIFS

saccharos;; /i glucose + fructose
maltose glucose + glucose
lactose | __civcose + galactose

3.4 Citer les deux critéres de classification des oses.

{1 point)

Les deux critéres de classification des oses sont [2 naure de 'a fonction réductrice
(aldéhyde ou cétone) et le nombre d’atomes de carbor 2 de Puse.

3.5 Compléter, a Paide de croix, le tableau de 'annexe 2 et le rendre aver Ia copie..
(2,5 points)

OSE ALDOSE CETOSE HEXOSE PENTLSE
glucose X X B
désoxyribose X X i
fructose X X
galactose X X
ribcse X ' X
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MICROBIOLOGIE — IMMUNOLOGIE (30.5 points) 10 points

1- A propos de l'ordonnance n°1 :

« L'acide urique, peu soluble en milieu aqueux, se dépose sous forme de cristaux,
notamment au niveau des articulations et en particulier celle du gros orteil.

La réaction inflammatoire qui se développe autour des cristaux est responsable de la crise
de goutte. »

{Extrait du site Internet www.pharmacorama.com)

La ;éaction inflammatoire est un moyen de défense de Porganisme. Elle intervient dans le
cacre de Fimmunité non spécifique.

1.1- Citer les quatre symptomes caractéristiques de l'inflammation.

(1 point

Ces quatre symptdémes sont la rougeur, la chaleur, la douleur et I'cedéme (ou
gonflement ou tumeéfaction).

1.2- Ce moyen de u%fense fait appel & des celiules particulieres appelées phagocytes (ou
cellules phagocytaires, possédant les propriétés suivantes : mobilité et diapédése,
chimiotactisme, phagocytose, _

1.2.1- Citer trois cellules priagocytaires intervenant lors de la réaction inflammatoire.

(0,5pt)
Les polynucléaires (ou granulocytes), les monocytes et les macrophages.

1.2.2- Définir les termes précédzmmer soulignés.

(3 points)

Diapédése : sortie des phagocyies du ¢ecteur vasculaire pour exercer leur action au
niveau des tissus. ‘

Chimiotactisme : attraction des phaguzytes s¢r le lieu de 'agression grace a
différents facteurs dits chimiotactiques.

1.2.3- La phagocytose, étape uitime de la réactior inflarnraatoire, comprend plusieurs
phases. Citer chronologiquement ies trois phases.

(1,5 points)

adhésion (ou fixation), ingestion (ou englobement) e¢ digestion (ou lyse enzymatique).

1.2.4- La derniére phase de la phagocytose fait intervenir des orgaritzs particuliers présents
dans les cellules phagocytaires.

1.2.4.1-ldentifier ces organites sur la copie, d’aprés le document n°1 situe en annexe 3.(7
point)

Ces organites sont les lysosomes.

1.2.4.2- Indiquer la principale caractéristique de ces organites permettant cetie uerniére
phase (1 point)
Il y a présence d’enzymes dans les lysosomes

1.3- L'immunité non spécifique comprend deux autres moyens de défense. Citer ces
moyens.

(2 points)

- les barriéres cutanéo-muqueuses

- le systéme du complément
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14,5 points
2- A propos de {'ordonnance n°2 :

« L'ulcére gastroduodénal est une destruction localisée de la muqueuse gastrique ou
duodenale pouvant étre revélée par des crampes douloureuses ou une complication.

La perte de substance de la muqueuse gastrique ou duodénale est aggravée par la sécrétion
chlorhydrique. Présente chez pius de 90 % des malades, la bactérie Helicobacter pylori joue
également un role déterminant dans la pathogenése de l'uicére gastroduodénal. Son
éradication fait passer le risque de récidive dans I'année de 60 % a 5 %. »

{Extrait du Vidal Recos)

2.1 Helicobacter pylori est une bactérie Gram — de forme hélicoidale. Elle porte 4 4 6
flageties permettant son déplacement. Elle est dite micro-aérophile.

2.1.1- Citer ie type cellulaire auquel appartient cette bactérie.
(0,5 point)
Cette bactérie aprartient aux Procaryotes.

2.1.2- Donner deux czractéristiques d’une cellule appartenant a ce type cellulaire.
{1 point : 2x0,5)

- pas de membrane nuci€aire (ou pas de vrai noyau)

~ #n seul chromosome

- une organisation rudimentaire

2.1.3- Legender le schéma (document 2 de l'annexe 3) et le rendre avec la copie
(5 points )

Annexe 4 ;

plli

rihosome

capsule

paroi

flagelle (ou cil)

cviunlasme

vacuc e {ou vésicule
contena:it |2s substances
de réserve;

plasmide

chromosome (ou ADN;
membrane plasmique

2.1.4- La cellule bactérienne est constituée d’éléments constants et d'éléments racunaurs (ou
inconstants) : citer deux exemples d'éléments appartenant a chaque catégorie.

(2 points 5)

Eléments constants : membrane plasmique, cytoplasme, paroi, chromosome(ou ADN),
ribosomes, mesosomes, vacuole.

Eléments facultatifs : capsule, pili, flagelle (ou cil), plasmide.
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2.1.5- Les bactéries peuvent se présenter sous différentes formes, et peuvent également se
grouper. Indiquer la forme et le mode de groupement de chacun des groupes bactériens
suivants : staphylocoques, streptocoques.

(2 points)

Staphylocoques : bactéries de forme arrondie

Streptocoques : bactéries de forme arrondie et groupées en chainettes (ou en collier
de perles).

2.1.6- Helicobacter pylori posséde des flagelles assurant sa mobilité. Citer un exemple de
ciliztures.

(0,4 point)

Il existz différents types de ciliatures : polaire (ou lophotriche), monotriche,
amphitriche, péritriche.

2.1.7- La coiurgtion de Gram permet de classer les bactéries en deux grandes familles. Citer
ces deux familles et indiquer, pour chacune, la coloration obtenue. Préciser la coloration
d’'Helicobacter pyici.

{1, 8points)

Il s’agit des bactéries Giiam + colorées en violet et des bactéries Gram — colorées en
rose.

Helicobacter pylori sera ¢done colorée en rose

2.1.8- Le type respiratoire est une caractéristique du métabolisme bactérien. Helicobacter
pylori est micro-aérophile.

2.1.8.1- Définir le terme micro-a:rophile

{1 point}

Microaérophile signifie que la bac’srie ne puurra se développer gu’en présence d’une
faible quantité de dioxygéne,

2.1.8.2- Afin de déterminer le type respiratoire zios baciéries, on utilise une méthode mettant
en culture les bactéries dans un tube et permettara d'ots<rver ol se situe, dans celui-ci, le
développement bactérien.

Representer par un schéma (tube) le résultat obtenu nour Heirsobacter pylori.

(1 point }

c—
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2.2 - La destruction des bactéries fait appel a des agents antimicrobiens physiques ou
chimiques. Parmi fes agents physiques, on utilise principalement la chaleur.

6 points

2.2.1 Indiquer deux facteurs d'efficacité d'un procédé de stérilisation. (1 point )
- [a charge microbienne initiale,

- la température

- l2 durée du chauffage.

2.2.2 Vefinir le temps de réduction décimale.

(1 point;

C’est le teraps nécessaire a la destruction de 90 % des bactéries initialement
présentes.

2.2.3- La stérilisation nar la chaleur est utilisée pour éliminer la plupart des micro-
organismes.

2.2.3.1- Citer les deux grarides méthodes de stérilisation par la chaleur
(1 point )

- la stérilisation par la chaleur "umide

- la stérilisation par la chaleur séche,

2.2.3.2- Préciser laquelle est utiisée puir chacune des technigues suivantes : eau
bouillante, four Poupinel, flambagz a la flanme et autoclave.

(2 points) ‘

Eau bouillante : chaleur humide

Four Poupinel : chaleur séche

Flambage a la flamme : chaleur séche

Autoclave : chaleur humide

2.2.4- Citer deux autres types d’agents physiques ccis ammert amployés pour éliminer les
hactéries.

(1 point )

- radiations {ou rayonnements)

- filtration stérilisante.
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BOTANIQUE (12,5 points)

7 points

A propos de |'ordonnance n°1

La spécialitt COLCHIMAX contient de la colchicine et de la poudre d’opium. Ces substances
sont d'origine vegétale. La colchicine est extraite de la graine du colchique

tandis que 'opium provient de la capsule du pavot.

Le colchique et le pavot ont des caractéristiques botaniques différentes et font partie de
groupes distincts de la classification des végétaux.

I L2 colchique appartient aux Monocotylédones, le pavot aux Dicotylédones.

Pré iser de quel sous-embranchement les Monocotylédones et les Dicotylédones sont des
classzs.

{1 point’

Sous-emnranchement des Angiospermes.

2 Ces deux plaintes se multiplient grace a des graines. Parmi la liste de végétaux suivants,
choisir ceux qui procivisent des graines
Fougeéres / Girl'go biloba / Pin sylvestre/ Mousses / Tulipe / Lycopodes / Erable
{1 point)
Pin sylvestre — Tulipe — Erakle

3 Le colchique présente les caraciéristiques botaniques typiques des Monocotylédones.
Le pavot posséde des feuilles simples, alternes et découpées. Ses fleurs sont solitaires et
actinomorphes. Leur périanthe %st caruciérisé par deux sépales qui tombent (aprés
épanouissement de la fleur) et cuatre pétales libres.

3.1 Préciser a quelle sous-classe des Dicoty!eriones le pavot appartient.
(0.5 point)
Sous-classe des Dialypétales,

3.2 Envous reportant a 'annexe 4, indiquer par 'a letue (de A a K) le schéma qui
représente les feuilles de colchigue, les feuilles du ravot el la fleur du pavot.
(3 points )

e Feuilles du colchique : schéma K
o Feuilles du pavot . schéma J
¢ Fleur du pavot : schéma C

4 Le colchique et le pavot présentent des capsules qui différent, en particulier, par la
déhiscence.

4.1 Définir précisement capsule

(0.5 point)

C’est un fruit sec déhiscent

4.2 Expliquer le but de la déhiscence pour cet organe.
(0.5 point)
En s’ouvrant le fruit permet aux graines de s’échapper.

5 L'opium provient du latex extrait de la capsule du pavot. Nommer précisément les
structures végétales produisant et renfermant le latex.

(0.5 point)

Les laticiféres
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A propos de l'ordonnance n®2 ;

5,5 points

Le sucralfate (ULCARY) dérive du saccharose lequel est extrait industriellement de la
betterave sucriére et de la canne a sucre.

Chez ces plantes, le saccharose constitue des réserves qui s’accumulent dans la racine
(betterave) ou dans fa tige (canne a sucre).

1 Citer le phénoméne biologique qui permet la fabrication des glucides dans la cellule
végetale. Préciser également le nom de ['organite cellulaire qui est le sidge de ce
shénomeéne.
(2 [ omts)

- Le phénoméne est la photosynthése

- L’oipanite est le chioroplaste

2 Le saccharase est un diholoside.

Nommer le polyholoside constituant la membrane squelettique des cellules végétales.
(0,5 point)

La membrane squeialiique contient de la cellulose,

3 Le saccharose entre dans |a composition de I'une des deux séves du végétal.
Donner le nom de cette séve i citer le tissu conducteur dans laquelle elle circule.
(1 point)

- Cette séve est la séve élaboria

- Le tissu conducteur est l¢ vhioga.s

4 Une des utilisations des glucides piar le véyatal conduit a la production d’énergie.
Nommer ie phénoméne permettant ds produire Fénergie cellulaire a partir des glucides et
designer l'organite cellulaire au niveau dunquel i se broduit,
{1 point)

- Ce phénomene est la respiration.

- L’organite est la mitochondrie.

5 La tige de Ia canne & sucre est une tige aérienne dressée.
I existe d'autres sortes de tiges. Certaines sont figurées Jans I'ainexe 4.

5.1 Donner la lettre du schéma montrant un rhizame.
(0.5 point)
SchémaD

5.2 Donner |a lettre du schéma montrant un bulbe.
(0.5 point)
Schémal
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